

# Katoliški glas

Settimanale - Spedizione in abbonamento postale - Pubblicità inferiore 50%

Redazione - Uredništvo: Riva Piazzutta, 18 - 34170 Gorizia - Gorica - Tel. 0481/533177 - Fax 0481/536978

Poduredništvo: 34133 Trieste - Trst - ul. Donizetti, 3 - Tel. 040/370846 - Fax 040/633307 - Poštni t/rn 10647493 Zadruga Goriška Mohorjeva

TAXE PERÇUE	GORIZIA
TASSA RISCOSSA	ITALY

## NAŠ UVODNIK



### Je Narodnemu svetu že odklenkalo?

Ivan Žerjal

Že več kot poldrugi mesec se o Narodnem svetu oz. o skupnem predstavništvu Slovencev v Italiji skorajda ne govori. Po tisti nesrečni seji v Šempolaju sredi novembra lani vlada o vsej zadevi zatišje.

Vsi so že vnaprej vedeli, da razprava o skupnem predstavništvu ne bo lahka. Nekateri so bili do predloga Slovenske skupnosti o oblikovanju novega modela zastopstva že vnaprej skeptični, saj je bila po njihovem mnenju stara enotna delegacija še vedno aktualna, drugi pa se niso znali zediniti o strukturi t.i. Narodnega sveta. Za tretje je spet nesporeljivo dejstvo, da so bili na razgovore povabljeni predstavniki Slovenske gospodarsko-prosvetne skupnosti in slovenske konzulte Severne lige, proti katerim je naperjena obtožba, da hočejo uničiti vse obstoječe, kar Slovenci v Italiji že imamo. O vlogi in delovanju teh dveh skupin bi se dalo še marsikaj povedati oz. napisati, vendar se mnogim zdi, da je njihova prisotnost na razgovorih za Narodni svet kot nalašč prišla za to, da se zadeva ustavi.

Med tem časom komponente naše manjšine niso ostale križem rok. Zlasti SSk je precej aktivna, tako na krajevnem področju kot tudi na vsedrjavni ravni s predstavitvijo spomenice ob 40-letnici ponovne priključitve Trsta Italiji, z oblikovanjem skupne fronte manjšinskih strank itd. Določeni krogi ji očitajo, da deluje na lastno pest, torej ne v koordinaciji z drugimi komponentami. Obenem pa je tudi res, da isti krogi, ki to SSk očitajo, s svojim zadržanjem prispevajo k zaviranju razprave o oblikovanju skupnega predstavništva, ki je za koordinacijo med različnimi osebki naše skupnosti še kako potrebno. Zadeva tako miruje.

### V nedeljo, 29. januarja, nabirka za katoliški tisk

Vsako leto se v mesecu januarju posebej spomnimo krajevnega katoliškega tiska. Svoje moči posvečamo Katoliškemu glasu, Mladiki, Pastirčeku in knjigam Mohorjeve družbe. Z njimi zaobjemamo celotno življenjsko dobo, od otroštva do poznih let.

Kakšen pa je odgovor na ta poziv? Kakor v vsaki stvari je mnogoter. Manj gorečim priporočamo, da se približajo tistim, ki so bolj zavzeti.

Najprej smo veseli, da imamo svoj tisk. Pomislimo na Mladiko; koliko revij je na našem teritoriju nastalo in potem izginilo! To ugotavljamo z zaskrbljenostjo. Mladika pa vztraja in nadaljuje svojo pot. To je edina revija!

Posebno pozornost pa posvečamo Katoliškemu glasu, ker je tednik in povezuje Trst in Gorico ter ostale kraje. Zadnje čase je naš list vedno bolj odprt vernim in nevernim - to je znamenje, ki nekaj pove.

Zakaj priporočamo Katoliški glas? Ker v njem lahko dobiš to, česar v ostalih časopisih ne boš našel; ker ne

**JANUAR** Katoliški tisk za kulturo srca.

MESEC NAŠEGA KATOLIŠKEGA TISKA **Srce** v središče kulture!

Katoliški glas

Mladika RAST

Pastirček

Knjige GORIŠKE MOHORJEVE DRUŽBE

In DRUŽINA OGNJIŠČE

V NEDELJO, 29. JANUARJA, NABIRKA ZA NAŠ KATOLIŠKI TISK

samo poroča, ampak se v novice pogloblja; ker skuša krajevno specifiko povezovati z univerzalno razsežnostjo; ker pomaga misliti; ker širi osebno in družinsko srčno in civilno kulturo; ker ti pomaga oblikovati mnenje; ker povezuje ljudi našega teritorija in družinske člane; ker posreduje in pogloblja slovensko stvarnost; ker

Dolgo sem brskal po bukvah in sam razmišljal, kje je vzrok za tolikšno ljudsko rajanje v noči med zadnjim decembrom in prvim januarjem, rajanje, ki že meji na norjenje. In tako počne skoraj ves svet. Sončni obrat ne pade na 1. jan. Tudi sicer se na ta dan v naravi nič posebnega ne zgodi in za noben zgodovinski dogodek ne vem, ki bi ga moral prav to noč praznovati ves svet.

Pa sem vzrok našel; čisto naključen, da, smešen vzrok tiči za tem skoraj vesoljnim praznovanjem 1. januarja kot novega leta. Bilo je leta 154 pr. Kr. V Hispaniji, ki je bila seveda pod rimsko okupacijo, je vzplamtel upor. Dva rimska konzula bi ga bila morala s svojimi legijami zadržati, a kaj ko pa sta bila ravno tisto leto na oblasti dva mečkača. Da bi pa dva novo izvoljena lahko stopila v akcijo, bi bilo treba čakati na 1. marec naslednjega leta. Prvega marca se je namreč začelo v Rimu novo leto, tedaj se je menjala vsa oblast, tedaj je kmet zavihal rokave, tedaj so se tudi obnovili na jesen prekinjeni spopadi na fronti.

Kaj torej ukreniti, so mogli senatorji in tudi našli rešitev: »novo leto« so s 1. marca prenesli na 1. januar. Naredili so pač izjemo, ki pa je postala pravilo. Od leta 154 pr. Kr. »novo leto« ni več 1. marca, marveč 1. januarja: upor Hispancev, zadrega rimskega senata in rimska pravna iznajdljivost so narokovali naše silvestrovo in naše novo leto! Odtlej tudi novi oblastniki ne nastopajo več svoje službe 1. marca, ampak kadarkoli, tudi

## Januarska tesnoba

Otmar Črnilogar

vojskovanje ne utihne v zimskem času; le kmet se še vedno drži svojega prvomarčevskega »novega leta«, pomladi. Takšen je pač ta svet.

Dajmo še mesecu januarju do besede, saj je samo njemu dano, da nam odgrne zaveso prihajajočega novega leta. Prav sem napisal, nisem se zmotil, ko sem ga z veliko začetnico zapisal. Njegovo ime je namreč od imena skrivnostnega, prastarega boga Janusa (lat. Ianus). Čuden bog je bil. Njegova glava je imela dva obraza: eden je gledal nazaj, drugi naprej. Bog državnih meja je bil; z enim obrazom je spremljal politično vrenje v sosednji državi, z drugim pa dogajanje doma. Bog hišnega praga je bil; z enim obrazom je skilil na sosedovo dvorišče, z drugim pa nadziral dogajanje na domačem. Bog križišč je bil; z enim obrazom je gledal naprej, z drugim nazaj po ulici in samo za 45 stopinj se je zasukal, pa je kontroliral prečno ulico. Če preskočimo dva tisoč in več let, bi lahko rekli, da je posebej, še več, pobožanstvil današnje notranje in zunanje ministrstvo. (Ti dve ministrstvi bi ga celo lahko izbrali za zavetnika - če imajo že gasilci sv. Florjana.)

Bil pa je tudi bog »novega leta«; z enim obrazom je zrl v preteklo leto, z drugim je zamišljeno gledal v prihajajoče, nastopajoče leto. Bil je bog inventure in proračunov, bog razočaranj in upov, bog znanega in neznanega, bog izkušenj in tveganja, bog tistega, kar nas ne more več presenetiti, in meglene prihodnosti, ki nas iz mraka - morda že jutrišnjega dne - straši in hromi ude. Lahko dodamo: Janus je bil bog detinstva in starosti, bog smeha in joka, bog začetka in konca. Takšen Janus pa ni več daleč od našega januarja.

Še neka lastnost tega skrivnostnega Janusa nam pove, da božanstvo dvojnega obraza še ni izpuhtelo. Na

Rimskem forumu je še v 6. st. po Kr. stal Janusov tempelj. Kakor je Janus imel dva obraza, je tudi ta tempelj imel dvoje vrat - sprednja in zadnja. Vrata so bila v času vojne odprta, v miru zaprta. Zgodovina ve povedati, da so bila vrata v vsej rimski zgodovini do cesarja Avgusta samo dvakrat zaprta, Avgust sam pa se je hvalil, da so bila v času njegove vlade (45 let!) kar trikrat za nekaj časa zaprta! Zgodovina Rima je bila torej pretežno ali skoraj povsem zgodovina vojn. In v zgodovini od Avgusta do danes, kolikokrat je bil Janusov tempelj Zelenega planeta zaprt? In danes? Samo časopis v roke, pa postane jasno, da so vrata Janusovega templja na stežaj odprta. Kdaj in odkod bo prišel tisti, ki jih bo zaprl? Ali so morda tečajji že tako zarjavili, da se jih sploh ne da več zapreti?! Ali se bo moral o prihodnjem novem letu Janez Pavel II. v imenu Evrope (in vsega sveta) zopet sramovati odprtih Janusovih vrat?

Pa Janusovih vrat ni težko zapreti. Ničesar ni treba »storiti«, le »odnehati, opustiti« je treba, OROŽJE je treba odložiti in ga v ORODJE prekovati. Če ti pa to ni po volji, o človek, ti za 1. januar 95/96 ne preostane drugega, kakor da voščiš srečno novo leto in se hkrati zavedaš, da lažeš sebi in bližnjemu.

Še tole: cenim novoletna voščila, svoja in tista, ki jih od drugih prejmem, a se hkrati zavedam, kako so na krhkih nogah. Med voščila namreč spada tudi kletev. In ko bi se vsaka kletev tudi uresničila, ojoj! Zato sklepam: če se hvalabogu vsaka kletev ne uresniči, se tudi vsako voščilo ne udejanji. Zato pravilo: - zanesi se na svoje roke, - vošči zdravja in sreče, - ne zanemarjaj božjega blagoslova.

Tako bomo morda kdaj 1. januarja le zaprli Janusova vrata.

### »Največja« maša v zgodovini



V Manili je papež pozval mlade, naj se ne pustijo zapeljati od lažnih prerokov današnjega časa.













